Organisatorische Hinweise

1. Anmeldung

Senden Sie bitte den ausgefüllten Anmeldebogen bis spätestens 17.04.09 an Klaus Wißmann, Landesförderzentrum Sehen, Schleswig, Lutherstraße 14, 24837 Schleswig, Tel: 04621/8075 oder per E-Mail an die nachfolgende Mailanschrift: „wissmann@lfs-schleswig.de“.
Sie erhalten eine Bestätigung Ihrer Anmeldung, vorzugsweise per Mail.

Bitte geben Sie auf Ihrer Anmeldung unbedingt an,
a)    an welchen Teilgruppenvorträgen Sie am Samstag teilnehmen werden, 
b) an welchen Arbeitskreisen Sie am Samstag und Sonntag teilnehmen möchten und
c) welche Wahl Sie für das Programm am frühen Samstagabend treffen!
2. Tagungsstätte und Unterkunft

Die Tagung findet in der Johann-Peter-Schäfer-Schule (JPSS), Johann-Peter-Schäfer-Str. 1 in 61169 Friedberg (Tel.: 06031-6080) statt. Die Tagungsanmeldung erfolgt dort am Freitag zwischen 17:00 und 18:00 Uhr (vor dem Abendessen).
Übernachtungsmöglichkeiten bestehen im Hotel „Garni“ Stadt Friedberg, Am Seebach 2 in 61169 Friedberg (mit Hotelsauna). Dort haben wir ein Kontingent an Zimmern (Übernachtung mit Frühstück) optioniert. Die Vergabe der Zimmer erfolgt in der Reihenfolge der Anmeldungen zur Tagung über die AG Integration.
Für die Verpflegung am Freitag und Samstag können wir Ihnen Angebote in der JPSS bzw. in einem nahe gelegenen Restaurant machen. Bitte vermerken Sie auf Ihrem Anmeldebogen verbindlich, wenn Sie daran teilnehmen möchten.

Wenn Sie nur die Tagungsverpflegung (ohne Übernachtung und Frühstück) in Anspruch nehmen möchten, vermerken Sie dies bitte auf dem Anmeldebogen und sorgen Sie selbst für Ihre Unterbringung.

3. Vorauszahlung

Die Überweisung Ihres Kostenbeitrages erwarten wir unbedingt bis zum 17.04.09. Bitte rechnen Sie den für Sie zutreffenden Gesamtbetrag (Tagungsgebühr plus ggf. Übernachtung plus ggf. Verpflegung) nach den Angaben auf dem Anmeldebogen selbst aus und überweisen Sie ihn zuverlässig und rechtzeitig an: 
VBS-AG Integration, Kto.-Nr.: 10 19 082, BLZ: 214 500 00, Sparkasse Mittelholstein.

Gemäß einem VBS-Beschluss erhöht sich der Tagungsbeitrag bei Anmeldung nach dem 17.04.09 um 20 €.
Wird der Tagungsbeitrag erst während der Tagung gezahlt, so erhöht er sich um weitere 10 €. Ausländische TeilnehmerInnen können wegen der hohen Gebühren auch während der Tagung ohne Zuschlag zahlen.

4. Ausfallgebühren

Im Falle einer Absage Ihrer Tagungsanmeldung müssen wir eine Bearbeitungsgebühr von 15 € einbehalten.

Ihr restlicher Tagungsbeitrag kann Ihnen allerdings nur zurückerstattet werden, wenn Sie sich mindestens zwei Wochen vor Beginn der Tagung abgemeldet haben und keine Forderungen Dritter gegenüber dem Veranstalter bestehen, die aus den Tagungsbeiträgen beglichen werden müssen.

5. An- und Abreise

a) mit öffentlichen Verkehrsmitteln:
Friedberg ist mit der Bahn gut zu erreichen. Vom Bahnhof aus erreichen Sie das Hotel Stadt Friedberg, wenn Sie sich in Richtung Stadthalle orientieren.
b) mit dem PKW:
Auf der Internetseite des Hotels (www.hotel-stadt-friedberg.de) befindet sich ein Routenplaner, mit dem Sie Ihre Anfahrt individuell berechnen können.
7. VBS-Mitgliedschaft

Wer noch kein Mitglied im VBS ist, kann das im Zuge dieser Anmeldung werden und muss dann nur den verminderten Tagungspreis für VBS-Mitglieder bezahlen. Die Mitgliedschaft beinhaltet neben ermäßigten Gebühren bei allen VBS-Tagungen auch den vierteljährlichen Bezug der VBS-Verbandszeitschrift „blind sehbehindert“.  Interessierte setzen sich bitte mit Klaus Wißmann (Anschriften s. o.) in Verbindung.

8. Fortbildungspunkte

Der VBS vergibt für die Teilnahme an dieser Fortbildung zwölf Fortbildungspunkte (Zertifizierungsnummer 2009/B/125/12).
Der VBS haftet nicht für Schäden, die im Rahmen der Tagung entstehen.
